

家庭教育最忌讳的是多重标准、多种声音,特别是隔代教育中出现两种对立的观点,会让孩子无所适从,从而影响孩子养成良好的习惯、树立正确的三观,这样对他们成长很不利——

别让“拆台式”护孙“损”了下一代

■见习记者 李彦

一直以来,老人和父母的育儿理念存在着差异。为了让孩子养成良好的习惯、树立正确的三观,相对于老人的溺爱,父母可能都会严格一些,可是当父母立规矩的时候,老人总是会来“拆台”,该怎么办好呢?

“拆台式”护孙在现实中频频上演

场景一

五岁的涵涵主动要帮我做家务,于是我和他分工合作,洗抹布擦桌子,涵涵干得很认真,对自己打扫干净的房间,他特有成就感。正当我们娘俩享受着劳动的快乐,涵涵奶奶买菜回来了,一进门看见她的宝贝孙子在做家务,不得了了:“我的涵涵呀,你怎么拿着抹布呢,赶紧去洗手,你看你手都弄脏了。”奶奶一把抢下涵涵手里的抹布:“来,奶奶带你去看动画片,以后不

场景二

四岁的多多耍性子不想练架子鼓,我做了半天思想工作,鼓励他学什么不容易,贵在坚持,他终于答应我去练半个小时。我认为年龄小点的孩子学特长,家长的态度很重要,要求孩子坚持下去才会取得好的成就。我放好音乐,多多开始随着伴奏乐敲起鼓来,打了几首曲子,多多慢慢进入了状态。正当他激情昂扬地敲着鼓,多多姥姥从卧室出来了:“练这个玩意有什么

场景三

周末,我在装窗帘的扣眼,思思看着好玩也要帮忙,然后我教了她方法,她试了几个可以自己扣起来,觉得特别开心。其实,做这个可以很好地锻炼她的动手能力,何乐而不为呢?于是我和思思进行比赛,一人一个窗帘看谁先装好。正当我们俩一鼓作气奋力比赛的时候,思思奶奶买菜回来了:“我的宝

聊家常时,小区里的宝妈纷纷讲出家里难念的育儿经。也许这样的桥段在很多三代同堂的家庭里都会不时地上演着。

许多网友也对“拆台式”护孙大发感慨:

@夏天的颜色:我家孩子就喜欢他奶奶,因为奶奶不会骂他,还会经常给他买爱喝的饮料。我和他爸爸是坚决不给孩子喝饮料的,可是孩子奶奶完全不管这些,只要孙子开心就行。所以在孩子的眼里我就是个坏妈妈,“好东西”都不给他吃。

@毛豆豆:说实话没有哪个妈妈是不爱孩子的,可是在爷爷奶奶的面前,妈妈就好像后妈一样。如果不是要上班,我真希望可以自己一个人带孩子,这样最起码可以让孩子形成好的价值观和生活习惯。

@断线的风筝:对于隔代教育来说,溺爱孩子是每个老人都有的缺点。怕孩子吃不好,老大了还喂饭;怕孩子摔着,学走路不放手;怕孩子被人欺负,老是“护犊子”,这样的孩子

要做这些事情了,这个是妈妈和奶奶干的,你一个男孩子干家务没出息。”我还来不及阻挡,奶奶已经把涵涵拉去看电视了。当我收拾完房间,回头看涵涵的时候,他正躺在沙发上一集接一集看动画片……这样的桥段经常在我家发生,每次让孩子做点力所能及的事情都会被奶奶阻挡,溺爱孙子可以理解,但是这种“拆台”我觉得对孩子影响非常不好。

——涵涵妈妈的陈述

用,又不能考大学,多多敲累了就让他休息吧。”我一看时间,规定的半个小时练鼓时间还没到呢。不要看四五岁的孩子,他很会察言观色的,听奶奶这么一说,态度一下就变了:“妈妈,我胳膊酸,练不动了!”多多扔下鼓棒跑客厅看电视去了。我再怎么说他还是无动于衷,姥姥在家的时候他知道有保护伞不会怕我的,每次对于涵涵姥姥这种“拆台式”护孙我都感到很无奈。

——多多妈妈的陈述

贝思思呀,这个是大人做的事情,你一个小孩子玩好吃好就行啦,赶紧起来和奶奶去卧室里玩平板去。”思思不由分说被奶奶拉回了房间。思思奶奶不知道怎么想的,总舍不得让思思动手做家务,惯着孩子,还总是来拆妈妈的台。

——思思妈妈的陈述

容易性格懦弱。

其实小孩子很聪明的。如果他知道父母立场和观点不同,就会钻空子,孩子也是很会察言观色,他们懂得辨别父母双方的说法和立场,哪一边对自己有利,就会倾向哪一边。记得小时候,每次弟弟做错事,妈妈要教训他,奶奶就护着他:“不要打我孙子,要打就打我……”记忆中因为奶奶的护孙,妈妈每次只好作罢。弟弟也知道家里有奶奶护着,可以为所欲为。老一辈重男轻女,对孙子特别溺爱,造成了弟弟“窝里横”的性格。如今弟弟长大了,奶奶去世了,当初教育的后遗症如今只有爸爸妈妈和他自己承担了。

家庭教育最忌讳的是多重标准、多种声音,特别是两种对立的观点,会让孩子无所适从,难以确立客观的判断标准,难以树立正确的价值观和人生观。孩子凡事都以自己舒服、对自己有利为标准,这样对他们成长很不利。

别让“拆台式”护孙“损”了下一代

记得网上有一个段子,生动地讲述了老年人对孩子溺爱不自知的常用话语:

1.你妈马上回来了,你赶紧做作业,不然要挨打(妈妈就是个打手);

2.你妈到楼下了(通风报信第一名);

3.这个零食别再吃了,你妈回来发现了不得了(有多不得了呢);

4.这个什么你赶紧别弄,你不听我的话我告诉你妈妈(哪里错了不能直说吗);

5.你妈回来了,快把电视机关了,我不告诉你妈妈(或者你再这样我下次就告诉你妈妈);

6.东西砸坏了吧,我不会告诉你妈的,别害怕(隐瞒第一名);

7.这个菜特地弄给你吃的,我们不吃,这些都是你的(溺爱孩子);

8.还是奶奶好吧,不像你妈妈那么凶(拉踩可真行);

9.要教育你们回家去教育,别在我家说孩子……

这么多句,应该总有两三句都是日常会听到的话语,他们总是能用自己全部的精力把爱给到孙儿辈。

当然,对于长辈帮年轻父母带孩子,年轻父母始终心怀感恩。正是他们不计回报的无私付出,正是这种基于血脉延续的



漫画 ■王乃玲 作 据新华网

延伸阅读

不同年龄家务清单

3—4岁(幼儿园之前)

幼儿园之前是家长引入负责概念的好时机。爸爸妈妈可以像做游戏般引导孩子做一些简单的家务,并且在这期间多鼓励、多赞美孩子。

孩子需要做的:丢垃圾;收拾玩具;独立刷牙;叠衣铺床;摆桌子;擦灰;对自己所穿的衣服有选择性。

4—6岁(幼儿园期间)

幼儿园期间的孩子可以做更多具体的家务了。爸爸妈妈做家务的过程中,可以邀请孩子一同加入,这也是培养亲子关系的最好时机。

孩子需要做的:准备自己第二天要穿的衣服;饭前摆好碗筷;饭后收拾餐桌;按照颜色把要洗的衣服分类;自己穿衣服;在帮助下洗小手帕、小内裤等;收拾小书包。

6—7岁(一年级)

当孩子开始上一年级的时候,爸爸妈妈应当适当地放手,让孩子独立地去做更多事情了。

孩子需要做的:把要洗的衣服和要穿的衣服整理好;整理书包;自己整理穿戴;独自准备好上学;丢垃圾的时候能够将垃圾分类摆放;每周打扫一次房间;饭后收拾碗筷并且放进水槽;在指导下把自己的衣服放在衣柜里,并且整理有序。

7—9岁(二年级)

孩子二年级时,就可以在之前的家务基础上教孩子用一些电器了,当然最重要的还是提醒孩子安全使用。

孩子需要做的:上学前整理好书包和穿戴;学习使用电饭煲煮饭;学习洗碗;学会使用吸尘器;会使用微波炉加热东西;在帮助下学会做简单的早饭。

8—10岁(三年级)

到孩子三年级时,爸爸妈妈可以让孩子多参与到家庭计划的制定中,鼓励孩子提出自己的意见。

孩子需要做的:准备菜单;写采购清单;和爸妈一起制定出行计划;会煮饭和做简单的菜;把衣服分类放在洗衣机中清洗;叠整齐的衣服;保持自己的卧室整洁;帮助爸妈进行家里的大扫除。